



Е.М. Бабосов. **Социология: Энциклопедический словарь (от классики до современности)**. М.: Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2009. 480 с.

Заметным событием для постсоветского мира стал выход в свет новой книги «Социология: Энциклопедический словарь (от классики до современности)», написанной крупным белорусским ученым академиком Е.М. Бабосовым. Признанием научных заслуг любого специалиста считается выход в свет в Москве, в издательстве Книжный дом «ЛИБРОКОМ» Института системных исследований РАН, его книги. И это – признание по заслугам. Не каждый ученый решится на создание столь трудоемкой и масштабной работы, которая по силам лишь большой группе ученых или целым академическим институтам.

Вся предыдущая многолетняя научная и педагогическая деятельность Е.М. Бабосова подготовила его к созданию энциклопедического словаря. А это более 800 научных работ, из них 35 монографий и учебников по философским и социологическим наукам, создание основ социологической теории катастроф, разработка теоретических моделей предупреждения и разрешения социальных кризисов и конфликтов, социально-стратификационных трансформаций и формирования эффективного государства в постсоветском обществе переходного типа. Им разработаны новые концептуальные подходы к использованию взаимосвязи социального и научно-технического прогресса, становления и развития духовного мира человека, формирования личности. Широкую известность получили его работы, исследующие философско-методологические проблемы научного познания, гносеологические

механизмы научных революций, особенности взаимодействия научно-технического и социального прогресса, основные особенности и пути развития духовной культуры, главным образом таких ее важнейших компонентов, как наука, образование, нравственность, искусство, религия.

Серьезным подспорьем для работы над энциклопедическим словарем стал опыт участия Е.М. Бабосова в создании ранее коллективами белорусских ученых подобных изданий, в частности уникального «Словаря прикладной социологии», вышедшего в свет в 1984 г. (ответственный редактор – Г.П. Давидюк, составитель – К.В. Шульга). Словарь стал первым изданием такого рода не только в Беларуси, но и в СССР и пользовался большой популярностью среди социологов, управленцев разного уровня, а также студентов и преподавателей вузов страны. Учитывая огромный читательский спрос, в 1991 г. книга была доработана и переиздана под названием «Социологический словарь». Продолжением традиции стала работа над первой отечественной «Социологической энциклопедией», вышедшей в 2003 г. (под общей редакцией А.Н. Данилова, кураторы отдельных разделов – Е.М. Бабосов, А.Н. Елсуков, Д.Г. Ротман, Г.Н. Соколова, С.А. Шавель), и энциклопедией «Социология» (редактор-составитель – А.А. Грицанов).

Е.М. Бабосов подготовил поистине уникальное научное издание с присущим только ему почерком и собственным пониманием сути подобных изданий. Его труд с полным основанием можно назвать новейшим энциклопедическим словарем по социологии.

Словарь хорошо структурирован, логически выстроен, представляет

собой высококвалифицированную, глубоко научную, подлинно энциклопедическую по своему содержанию, характеру, уровню и направленности работу. Чтобы отразить в словаре все основные аспекты проблемного пространства современной социологической науки, в его текст автор включил статьи следующих типов: 1) важнейшие социологические понятия, разработанные как в классической социологии, так и в социологических концепциях постклассического, модернистского и постмодернистского направлений; 2) статьи о наиболее известных социологах, а также о крупнейших теоретиках современных областей научного знания, оказавших существенное влияние на развитие социологии как науки; 3) статьи об основных методах социологических исследований, включая методику и процедуры конкретных социологических изысканий и разработок; 4) статьи о социально-гуманитарных научных дисциплинах, терминологический багаж которых широко используется в современной социологической науке.

Наряду с уже устоявшимися в науке терминами автор вводит ранее не употреблявшиеся и не нашедшие пока отражение в словарях понятия, такие, например, как *киберсоциология*, *социология менеджмента*, *сети социальные* и др. Данное издание хорошо приспособлено для основного своего потребителя — преподавателей и студентов вузов. Краткий, емкий, освобожденный от идеологической и политической ангажированности, перед читателем предстает логически выверенный и строго отредактированный терминологический арсенал современной социологической науки.

Созданный Е.М. Бабосовым словарь в полной мере отвечает современному уровню социально-гуманитарного знания и основным задачам социологического образования, дает читателю соответствующее современному уровню науки панорамное видение основных тенденций развития мировой и отечественной социологии во всем богатстве ее тео-

рий, концепций, понятий, исторических традиций и наиболее значимых персоналий. Словарь включает более 1300 терминов и статей, отражающих все богатство классической социологии и новейших направлений социологической мысли, а также характеризующих используемые социологами в прикладных исследованиях методики и практики. В издании дается краткое изложение содержания основных социологических теорий, раскрывается методология и история развития социологического знания, отражаются сведения по теоретической и прикладной социологии, специальным социологическим теориям. Значительное место отводится проблемам методологии и методики социологических исследований с учетом новых информационных технологий. Помимо социологических терминов рецензируемое издание содержит ряд употребляемых в социологии философских, экономических, политологических, психологических, этнологических, экологических понятий в их социологической интерпретации.

Достоинство книги заключается еще и в том, что в ней достаточно полно представлена классическая социологическая традиция, репрезентированная концепциями Э. Дюркгейма, Г. Спенсера, М. Вебера, П. Сорокина, Т. Парсонса, в органическом взаимодействии с новейшей социологической проблематикой, представленной творчеством Р. Коллинза, Дж. Александера, М. Кастельса, И. Валлерстайна и других выдающихся социологов современности. Следует положительно оценить включение в текст словаря обширного реестра понятий и парадигм, разработанных в постнеклассической, модернистской и постмодернистской социологии, в творчестве Ж. Деррида, М. Фуко, Ж. Делеза, П. Штомпки и других известных социологов. Совершенно оправдано присутствие в книге ключевых понятий из других научных дисциплин, получивших в последнее время широкое применение в социологической науке, таких как *виртуальность*, *рекуррентность*, *контингентность* и др.

Рецензируемая книга еще раз подтвердила энциклопедическую образованность ее автора, фундаментальность его знаний, глубину понимания им современных проблем, которые сегодня решает социологическая наука в постоянно изменяющемся социуме. Словарь будет полезен широкому кругу читателей, всем, кто интересуется современными проблемами развития общества, и прежде всего специалистам-социологам, аспирантам и докторантам, студентам социально-гуманитарных специальностей. Мне представляется, что энциклопедический словарь Е.М. Бабосова может стать настольной книгой каждого профессионального социолога.

В заключение хотелось бы отметить, что выход новой фундаментальной работы академика Е.М. Бабосова убедительно демонстрирует высокий научный уровень белорусской социологической школы и наглядно показывает достигнутый ею потенциал.

*А.Н. Данилов,*  
член-корреспондент НАН Беларуси